

传统营销的七大缺陷

■ 沈坤

1、把广告当作营销第一要素

传统营销人在执行一项新产品上市任务的时候,第一想到的就是投入费用,而这个投入就是指广告。企业营销部的经理也会向公司申请一定比例的传播费用,以促使自己的任务能顺利完成。

但是,随着互联网技术的发展,尤其是移动互联网的运用,消费者接受信息已经不是单一通道,而是多维立体化了。譬如眼下,你一个产品靠广告猛砸真的能产生效果吗?

任何营销机构,在执行营销任务时,总把广告放在第一位的,就是思维贫穷症的体现,因为实现产品销量目标的方法不止广告这一种。即便是非广告,也要把广告片拍出不一样来。

2、错把定位当战略成营销误区

自从里斯·特劳特两位专家的定位理论随同《定位》一书进入中国以后,定位这个原本仅仅只是营销系列策略中一个普通策略就被很大一部分人奉若神明,国内甚至还专门诞生了无数的“定位专家”和传销分子一样崇拜定位的“定位党”。好像只要精准了定位,产品销量就能直线上升,企业就能立于不败之地。这不能不说这是天方夜谈,至少也是脑残人

士的一厢情愿。

定位理论指出,定位是根据企业核心能力确定一个企业的核心位置和身份,然后将这一定位信息通过传播传递给目标人群,在目标人群的头脑中植入一个心智概念,譬如行业第一、销量最好、无添加等。

所以,定位其实就跟产品卖点、广告语和品牌形象等一样,就是营销系列策略中的一个策略而已,他绝对不能上升到一个企业战略的高度,如此大动干戈只会让企业劳民伤财。

3、名牌名称与目标顾客毫无关联

这绝对是一个全球营销界统统都在犯的一个营销大错误!国外的品牌名称大部分是以创业者姓名和地名而创建,譬如肯德基、麦当劳、沃尔玛等,稍微有点想法的就是选择一个与行业或者产品相关联的名称作为品牌。而国内企业早先大部分以美好的联想作为主要创意来源,直到现在这种品牌名称运用法似乎没有太大的变化,譬如长虹、美的、小米、汇源、香飘飘、雪花、青岛等,有些甚至直接以自己注册的公司名称作为品牌。

这种策略的弊端非常明显,它根本不考虑顾客的内心感受,更不考虑运用什么样的品牌名称才能让顾客产生共鸣或者发出尖叫?这种先天性的缺陷导致企业后期必须为

自己的草率付出沉重的代价——大部分企业都在用大量的广告传播费用来将自己的品牌与目标消费群进行链接捆绑,这是典型的傻瓜行为!

4、不懂运用产品媒体的力量推广

前面其实我已经有所涉及,传统营销者总是把营销的核心精力投入在后续的广告传播上,却忽略了产品本身其实就是一个强大的传播媒介,大部分企业没有充分运用好产品这个媒介。

在我的尖刀产品方法中,要求每一个产品包装上,必须要为目标消费者提供一种产品质量优秀的区隔概念,不能仅仅是产品身份的客观信息,必须使自己的产品成为整个同类产品中最独特的唯一,这样,顾客到终端选择购买时,就会被你的产品亮点给吸引住,我称之为在终端秒杀顾客的尖刀策略。

其次,充分运用产品(标签),与顾客达成完美有趣的沟通,促使顾客对本产品产生好感,而不仅仅是标配信息。

在我的尖刀策略中明确告诉大家,只要产品策略锋利得如同一把尖刀了,企业后续的广告传播就可以大大减少甚至不再需要广告了,有时产品策略策划精准,你的产品会借用竞争对手的广告,却能轻易抢夺对手的顾客!

5、经验主义盛行缺乏创新力

运用个人或企业积累的经验来解决市场营销难题是我们这个社会普遍采用的思维方法,经验主义就是典型的逻辑思维特征。譬如,小企业要发展,就必须从大企业中挖掘专业人才,以运用他们的丰富经验来解决企业发展难题;企业要找营销策划机构,必须要找曾经策划过某某行业的公司,否则,总觉得心里没底!这就是经验主义作怪!

经验虽然还有价值,是基于行业和市场相对稳定的前提,但是,谁都知道市场是动态的在不断变化的,你不可能用过去的经验去解决未来的营销难题,而且你的经验再丰富也不能解决所有的问题。

6、策划界忽悠严重责任感缺乏

中国的营销策划已经走过了三十多个年头,诞生了无数的点子大王和策划大师,他们凭着经验也确实做成功了一些案例。

但是,随着“灵机一动”就能赚钱的“策划”概念诞生,吸引了越来越多的人加入这个行业,他们把企业和企业老板们当傻瓜,以为凭借自己的三寸不烂之舌就能赚取利润,而一旦策划不成功就将责任推向企业。

这是当前弥漫在中国咨询行业中的职业责任感缺乏的一种不正常现象,从常规来说,策划人不承担最终结果,因为营销本身就是

动态的,但从企业需求来说,企业聘请营销策划公司就是来解决难题的,难题没有完全解决,就是策划任务没有完成。

很多策划公司遭遇客户不支付服务费之后就会停止服务,而我从来不这样做,如果客户拒付服务费,说明我们的服务存在问题,我们会一如既往服务下去,直到令客户满意。

7、只懂网上销售不解电商品牌

运用互联网进行商业交易至今已经有好几个年头了,成功的企业也不少,导致很多后来的企业以为,只要把产品搬到互联网上销售,就是电商,就能获得成功。殊不知,那些已经成功的企业并不是自己策划的好,而是趁早和赶巧获得了成功。

电商其实与线下产品销售是一个道理,成功的总是几个能吸引别人兴趣的品牌,就此而言,在线销售也同样需要品牌的力量,只是线上品牌与线下品牌的塑造方式完全不同。

线下品牌的塑造只要产品好,企业有实力有野心即可。而线上品牌的塑造却要求产品要另类、品牌要好玩、品牌主张要共鸣、传播创意要有趣,操盘者要有料,尤其是店铺详情页更是要直接把目标网民的心灵给彻底俘虏,如果不具备这些能力,你最多也是互联网上多一个产品而已,不会有什么前途。

抽丝剥茧 抓好品牌建设三件事

■ 林友清

品牌建设可谓一项浩大的工程,其复杂程度绝不亚于建造一栋房子或制造一艘飞船。建造房子或飞船需要不断寻求技术的突破,要求对空间对宇宙有着深入认知。但是一个优秀品牌的打造,要做的却是一件更加令人挠头的事情,那就是对“人心”的揣摩和把握。不同的消费群体有着完全不同的心理状态,他们的生活环境、性情、习惯、文化、精神层次等都千差万别,试图用一套理论或模式来解释品牌,来指导对所有品牌或品牌所有阶段环节的建设工作,几乎是不可能完成的任务。

自从有广告形式和品牌意识开始,从业者就在不断地总结各种关于品牌成功模式的结论。罗瑟·瑞夫斯用usp诠释着差异性对于品牌区隔的重要性,大卫奥格威万宝路来表达形象对于品牌的重要性,艾里斯和特劳特则告诉我们抢占对一个品类的认知才是品牌的本质,水平营销被科特勒称之为“跳出盒子的思考”,包括风行的故事营销,以及国内专家如李光斗提出的插位营销等等,可谓百家争鸣、百花齐放。

随着品牌理论的不断发展,围绕到底哪一套理论更有效,对营销更具实效和指导意义,哪一种方法更具普适性的讨论也没有终止过。从业者们也不断地发表着自己的见解:脑白金成功了,所以重复才是关键;乐百氏的27层净化告诉我们差异性、数据能给人直观的感知;可口可乐的成功是文化上的成功;星巴克的体验无与伦比,要成功一定要做体验;格兰仕的低价战略值得我们深入研究;阿里巴巴则告诉我们模式才是颠覆一切的力量……

站在一个局部去观察,他们都说得很对;观看历史的全貌,他们又过于以偏概全。二十年前谁能想到互联网会如此迅猛发展,十年前谁能想到3D打印可能改变世界,十年后我们谁又能保证现在的互联网模式不会被完全颠覆呢?

任何一个品牌工作者都梦想着探寻到一种放之四海而皆准的方法,但几乎可以断定的是,这样的秘笈不会被找到。

到底价格最重要、品质最重要、渠道最重要、服务最重要、广告最重要、公关最重要、体验最重要、模式最重要、娱乐营销制胜还是口碑第一,所有这一切都将是个永远没有定论的争论。但是,我们却可以从中寻找到一些蛛丝马迹,让品牌建设的主线更加清晰。

品牌建设工作中,有三个最为重要的课题,就是“找差异”、“做体验”、“讲故事”(即前期论述中所提到过的“差异体验化,体验故事化”)。

第一个重要课题就是找差异。听起来很废话,你也可以把它当成一句废话,但如果你不去思考,你将变得毫无头绪,你将会再次回到之前的盲目无序状态。

当然,找差异绝对是一件充满技术含量的工作。我们可以利用的工具有FAB的转化,将特色、优势和利益点进行充分的阐释和论证,从而找到目标消费者所真正关心的差异点(即利益点)。

这里面需要提示的一个要点是,不要成为众多失败案例当中所经常被提及的那一种“只会表达企业有什么,而不关心消费者要什么”的广告主或咨询公司。

第二个重要课题是做体验。这可以成为指导所有营销工作的一个核心目标,即你的营销工作是否在为客户提供一种基于上述差异性的优质体验。

当你的品牌确定了竞争策略以后,通过广告打出去让消费者知道?错误。消费者对于这种自说自话的广告很厌烦,他们需要的是能够让他们感同身受的话题。所以,品牌不是光砸广告就可以了。要诉求一种体验。

如果你的品牌差异点是“上火”或“清涼”,那么你要在营销活动中围绕着“上火”或“清涼”去做体验,你可以利用这该死的大热天做文章,可以在海洋公园举办特色体验活动,也可以在终端搞一些消费者乐于参加的互动活动。如果你只是摆着一个POP放在那里,没有几个人会去关注你的,如果品牌能够寓“差异、特色”于“互动、体验”中,消费者不仅能记住,更会通过微博微信帮助你传播。

第三个重要课题是讲故事。在那么多的关键词中把“讲故事”提上来,必然有它极不样的作用。讲故事可以说是广告宣传最佳的方式方法,没有之一,无论对于奢侈品、耐用品,还是快消品,也无论是高端终端或低端产品。

人作为群居动物,有着极其特殊的社交需求,讲故事要研究的对象,不仅仅是消费者本身,更是消费者所生活的环境、独特的时代个性、与众不同的精神世界,故事也不仅仅是讲给消费者本人听,更是讲给消费者身边的亲人、朋友、爱人去听,让品牌的文化、精神,在消费者和他的周边能产生共鸣。

除了品牌创世纪的故事之外,故事的主要素材应当来源于我们的消费体验。这里面的逻辑是:广告宣传的是什么?就是品牌的故事;品牌的故事是什么?就是消费者的体验;消费体验是什么?就是差异性的落地。

只有把基于差异性的消费体验“讲”成故事,传达给消费者,才能让消费者感受到亲切感和认同感,让消费者在故事中对号入座,让消费者主动分享我们的故事,让消费者成为品牌的忠诚消费者和传道士。

在纷繁复杂中抽丝剥茧不是件容易的事,也许很多时候我们都应该把复杂的事情简单化,唯有如此,思想才能找到聚焦点,思绪也才能找到出路。

品牌工作不求急功近利,在稳健中前行方能成就百年品牌。略高品牌顾问林友清认为:找差异、做体验、讲故事,是品牌建设的主线与核心工作,只有把这三件事落到实处,品牌才可能内外兼修、立于不败。

企业和城市品牌策划别被“伪文化”迷惑了

■ 任立军

如今,企业对于品牌建设的重视程度异常高涨,这对于中国企业转型升级是非常必要的。然而,在品牌创建实践过程中,我们发现,很多企业并未将品牌资产打造作为品牌创建的核心过程,而是一心想通过为品牌贴上文化标签来彰显品牌个性和特征,这种作法也无可厚非,但如果过分强调企业文化,却忽略了品牌资产创建,恐怕就会成为品牌策划中的“伪文化”,对品牌创建有害无益。

当我们每天早晨打开央视新闻频道,就会看到大量的“伪文化”城市品牌,多为引经据典,将那些凡是能够与城市沾上边儿的历史与城市品牌挂钩,美其名曰城市品牌的品文化。相信,很多观众都不会把这些所谓的城市品牌文化当回事儿。

无独有偶,一些企业家找到我们洽谈品牌策划事宜时,也想方设法地述说其品牌文化,希望我们能够通过其“强大”的品牌文化将其品牌推广到更加广泛的市场。

中国是一个文化大国也是文化强国,拥有5000年的文明史,的确在品牌创建过程中可以被有效利用,甚至能够因此而成就世界级品牌典范。北京立钧世纪营销策划机构首席专家任立军指出,品牌文化对于品牌创建极其重要,甚至可以说,没有品牌文化的品几乎很难长久生存下去,更没有可能走出国门成就世界级品牌。但品牌文化不是听起

来好听、看起来好看的伪文化,它真正的作用是成为品牌与消费者达成的共鸣。

目前,企业家和营销者普遍存在的一种看法,认为像华为、联想、小米、娃哈哈、恒大、万达等品牌没有品牌文化,理由很简单,这些品牌名称没有任何文化渊源,既与历史文化无关,又与特定文化现象不着边际。那么,到底这些已经成为市场领导品牌的知名品牌有没有品牌文化呢?显然答案是肯定的。

这里面我们就要回答这类企业家和营销者一个问题:品牌文化从哪里来?北京立钧世纪营销策划机构首席专家任立军认为,品牌文化来自于品牌资产创建过程中品牌与消费者之间建立起来的共鸣,品牌文化的基础是建立在品牌价值观基础之上的品牌知识结构。

综上分析,笔者认为,品牌文化不是企业或者营销者强加于品牌上的所谓的文化,而不是起一个很有文化渊源的品牌名字。举例来说,P&G是由两个人创立的公司,于是两个人的名字放在一起就是企业品牌,那么宝洁的品牌文化是什么?它是该品牌对于消费者负责任的态度。那么再来说一下华为品牌的文化,这是一家由任正非创立的世界级高科技品牌,华为品牌为何能够成为跨国品牌?它的品牌文化是在开放合作的基础上独立自主和创造性地发展世界领先的核心技术和产品。实现顾客的梦想,成为世界级领先企业。

那么在大互联时代,市场营销进入新营销时代,面对80后90后00后新生代消费群,品牌又将如何打造品牌文化呢?品牌策划专家任立军认为,现代品牌文化的核心来源就是消费者,消费者喜欢什么?消费者的思维模式是什么?消费者的价值观是什么?消费者的行为模式是什么?也就是说,现代品牌文化不是人为地为品牌贴上文化标签,而是品牌在与消费者沟通互动过程中形成了好恶、思维、价值观、行为模式的一致性,继而建立起来的共鸣。以三只松鼠品牌为例,这是一家通过电子商务运营快消食品的互联网创业企业,目前在新生代消费群中拥有非常大的品牌影响力。那么到底是什么样的品牌文化令三只松鼠火爆如此呢?“森森系,慢食快活”是三只松鼠的品牌文化,三只松鼠说:“这不只是坚果,更是一种生活态度!”“开心点,总会有人有懂你的人。”三只松鼠并没有将安徽哪个历史名人典故挖掘出来贴在三只松鼠的品牌身上,那样恐怕也不会有现在风靡互联网的著名快消食品品牌。

品牌“伪文化”是一个品牌创建过程中的伪命题,甚至是品牌资产创建过程中的一剂“毒药”,企业切不可迷信那些所谓拿来主义的文化,这对于品牌创建是非常危险的。品牌文化是通过企业的品牌资产运营,在市场营销实践过程中形成的与消费者之间的共鸣,从而产生消费忠诚,为消费者创造附加价值。

如何应对建筑工程施工管理中的安全和污染问题

■ 张伟杰

一、建筑施工管理过程中常见的问题

1. 安全问题

(1) 安全帽佩戴。有些工作人员的安全意识相当薄弱,自认为安全帽佩戴十分麻烦且不必要。因此,在施工现场只是象征性地佩戴甚至不佩戴。

(2) 安全带佩戴。在进行一些必要的高空作业的过程中,安全带的佩戴是非常必要的。而有些工作人员为偷懒不佩戴作为安全防护的安全带,最终出现意外。

(3) 安全警示。用于安全警示的标语等摆放位置不正确、不明显,使得警示效果达不到预定要求。

(4) 施工用电。施工现场不可避免都需要电力供应,但是许多施工企业对于供电箱的保护措施不到位,电线在工地乱拉乱扯,如果施工期间突然变天,很可能因为电线保护不及时致使漏电,造成安全事故。

(5) 通讯工作不到位。有的建筑施工的通讯设备不完备,通讯信号不能保证及时传达,将施工人员置身于一个非常危险的境地。

(6) 安全网。这是保护施工人员的安全的,但是有的安全网是坏的,有的安全网上面还有钢筋、木块等建筑剩余的材料,这很难确保施工人员的安全。对企业来说,若在建筑的施工过程中不解决这些问题,将难以确保施工工程甚至是施工人员的安全。那么施工的质量和进度得不到保障,将给企业造成巨大的损失。

2. 环境污染。

施工现场通常都是比较杂乱的,这些都是无法避免的。未使用的建材需要摆放,每天都会产生数量不小的建筑垃圾,建筑场地地面也并不是平平整整的。若是遇到雷雨天,积水、潮湿什么的都无法避免。正是由于这种混乱的局面,使得施工队伍对于环境的维护意

识并不是十分强烈。因此,不可避免地会造成污染情况。虽然一般工程施工前,都会将一定施工区域周围的一定范围进行围圈,以减少对施工区域外环境的破坏,但在施工过程中往往会造成很多污染,例如粉尘、污水、噪音污染等,其中噪音污染尤为突出。根据有关统计数据显示,多数建筑工地的噪音平均值都在80分贝以上,严重影响了周围居民的日常工作和生活;在施工过程中,建筑材料也会产生一定量的粉尘造成粉尘污染,而且还会在施工结束后,遗留一些难以处理的有毒有害废弃物;更有甚者,一些建筑施工企业为省事,这些简易的保护措施都不够完备。因此,不仅仅是工作人员的健康得不到保障,周围的居住群众也会受到施工的影响。

二、加强施工过程管理的策略

1. 加大管理力度。

在施工现场的安全管理工作中,加大安全管理力度的措施主要有以下三点。

(1) 必须严格执行安全生产标准,

首先应做到施工工程的专人专职。只有将安全责任落实到具体工作人员身上,大家才能真正有意识地去做安全工作。同时还要定期进行安全检查,确保工程安全的万无一失。

(2) 对每一个参与工程建设的员工,

都要进行一个有关安全施工方面的知识教育培训。并且还要对培训的成果进行检测,要求每一个人知道如何进行正确的技术操作、遇到安全事故问题如何进行处理以减少损失,并且要学会使用所有的安全防护措施。

(3) 工作人员要时刻谨记安全流程、规

范,严格按照上面的每一条规定去做。日常的考核也应该严格进行,不可以形式化。要真正做到防患于未然,不留任何隐患,将安全工作作为日常准则牢记心间。有些建筑施工单位在安全管理方面不到位,在思想上,许多员工对于安全生产方面的重视程度不太高,管理

比较松散。对这些施工单位来说,要加大力度,找出其所有的安全隐患,杜绝安全事故的发生。在安全检查工作中,要让管理部门的领导起到带头作用,这样对形成好的安全生产环境比较有利。

2. 加强环境保护意识。

(1) 噪声问题。施工机械设备例如搅拌机等,肯定会有很大的噪音产生,对周围居民的正常生活造成一定的影响。所以,可以调整时间与合理安排等措施进行施工,避开居民们休息的时间。使噪声污染能够降低,营造出相对轻松安静的环境。

(2) 尘土问题。建筑施工过程中,来往运

输材料的车辆、搬运沙石等工作都会在建筑施工区域造成尘土飞扬的情况。为了能够有效解决空气中大量粉尘对环境造成的污染问题,施工现场必须定期洒水。以保持空气的湿度等方式,可以有效达到减弱、消除粉尘污染。

(3) 建筑垃圾问题。要及时刷洗运输建筑